

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a lap tulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy I. hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb,
 Nyiltér sora 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél 30 kr.
 A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdá-jában és a szerkesztőnél fogadtatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Itthon a király!

Ófelsége I. Ferenc József király folyó hó 18-án érkezett Budapestre. Nagy kísérettel, állandó tartózkodásra. Ez nem látogatás, a törvényben előírt alakosságok elintézése végett, nem muló reprezentálása a királyi hatalomnak. Hazatérés ez a saját családjához, hű magyar nemzetéhez, melynek legjobb barátja és tanácsadója, jóakaró feje, hosszabb távollét után ismét hazaérkezett.

Minden magyar ember szíve hangosabban dobog a király hazaérkezésének gondolatára és ünnepi hangulat kel minden ketelben. Egy nagy és dicsőséges család atyja otthonába érkezett s megjelenése csodákat művel; a béke, az egyetértés, az összetartozás csodáit s a vizsály, mely távolléte alatt békétlenséget és szakadásokat idézett elő, egyszerre elnémult. Az aggodó kételyek elszállnak s helyet adnak a vidám bizalomnak. Mert e pillanatban nem egy nép uralkodója, nem a király lép előtérbe és nem a korona, hanem az atyai jóakaró, a véghetetlen jóság és a legszilárdabb támasz a vigasztalan változóságok e korában.

Nem kormányzati ténykedés, nem uralkodói jogok gyakorlata. A király és a nemzet közös ünnepeit ül Magyarországon és érzelmeikben, kívánásaikban és imáikban egyesülten vesznek részt király és nemzet a magyar állam ezeréves fennállásának magasztos ünnepén és boldog egyetértésben, érzelmeik közösségében magasztalják a gondviselést, a mely ezt az országot és ezt a királyt ily páratlan ünnephez választotta ki.

A király atyai kegyelmének teljességével viszonzza a magyar nemzet határtalan és törhetetlen hűségét alkotmányos királyához, kinek ajkaira erővel feltölulnek e haza boldogan ünneplő fiainak láttára eme valóban királyi és valóban atyai szavak: „Végre itthon!”

Itthon, az ő szeretett és hű gyermekeinél.

Itthon, a korona büszkeségénél, a trón leg-szilárdabb és legbiztosabb támaszánál.

A király itthon van boldog magyarjainál, kiket a gondolat egymaga boldoggá tesz és lelkük legmélyebb mélyéig öröme indit, hogy királyunk végre itthon van.

Es a minden királyok közt a legnemesebb királynak atyai szavaival együtt hangzik az egész nemzet örömköltése. Milliók, a kik e hazában élnek, a kik e haza hű fiainak tudják és vallják magukat és a kik még legutolsó lélekzetvételükkel is fennen hangoztatják törhetlen hűségüket királyukhoz, örvendező lelkükből üdvözlik a hazatérő királyt eme lelkesült szavakkal: „Végre itthon!”

Es ebben a végtelen üdvkiáltásban, a mely faluról-falura, városról-városra tovább zug mint háborgó tenger keresztül az egész magyar hazán, e kiáltásban van e nemzetnek egész ezeresztendő története, benne van egy hirtelen elnyomott kívánság és egy kecsgetető örömrivalgásra fakadás.

A király itthon van!

Itthon, e hazában, mely annyi viszontagság, annyi balsors után ime soha nem remélt virágzásnak örvend jó királyunk bölcs országlása alatt s melyet atyai szívének minden büszke örömevel fog fényes fejedelmi vendégeinek bemutatni: im az én Magyarországom, im az én hű magyarjaim!

Itthon, e nemzetnél, hiveinél, kiknek nagy multjuknál egyebük nincs, a kik mást semmit nem szeretnek, mint hazájukat és semmit nem tisztelnek, mint királyukat.

Vagyonunkat és vérünket az ezeréves dicsőséges multért; a hol élünk, halunk kell: a dicsőséges hazáért és a ki a legelső magyar ember: felséges királyunkért!

Ez az értelme annak az örömköltésnek, a mely fékevesztett szélvészént zug végig e hazán:

„Itthon van a király!”

„Éljen a király!”

Vármegyénk Gromon Dezsőhöz. Megirtuk annak idején, hogy Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága Gromon Dezső v. b. t. tanácsos, államtitkár iránt, az őt ért támadások alkalmával, bizalmát és őszinte tiszteletét fejezte ki. Elhatározta a törvényhatóság, hogy Gromonnak feliratilag hozza ezen batározatát tudomására. A felirat, a melyet már elküldöttük, szoról

szóra így hangzik: „Nagyméltóságú államtitkár ur! Kegyelmes urunk! Oly szoros kötelek fűzik Nagyméltóságodat anyamegyénkhez, viszont vármegyénk előhaladása oly elválaszthatlanul összeforrt Nagyméltóságod kiváló egyéniségével, hogy nem esoda, ha az igaz tisztelet és szeretet kapcsa Nagyméltóságod személyét és nevét Bács-Bodrogh vármegye történetében megörökítette. E vármegyében, szülőföldjén lépett mint törvényhatósági tag Nagyméltóságod a közpályára, diadallal választották itt meg országgyűlési képviselőnek, s választják meg sok év óta folyton a legnagyobb lelkesedéssel; mint e vármegye főispánja közállapotainkban oly haladást, közéletünkben oly lendületet varázolt elő, hogy érdemei soha elévültni nem fognak; honvédelmi államtitkári magas állásában is, a mikor első sorban országos vezetői gondok nehezdednek munkában megedzett erős vállaira, soha sem feledkezett meg anyamegyéjéről, osztozik ennek örömeiben, bujában s az elsők között van, ha érdekeinket támogatni vagy megvédeni kell. A legtermészetesebb okokra vezethető tehat vissza az a hálás tisztelet s kiapadhatatlan erejű vonzalom, melylyel Bács-Bodrogh vármegye közönsége Nagyméltóságod iránt viseltetik s melynek mindenkor tanujelet is iparkodott adni. Akadtak azonban egyesek, a kik megirigyelték a fényt, mely Nagyméltóságod nevét és személyét övezi s gyáván annak elhomályosítására törekedtek; akadtak, a kik nagyméltóságod szinarauy jelleméhez fekete kézzel nyulni merészkedtek. A nagyméltóságod ellen intézett támadások, melyeket azonnal semmivé tett a közbecsülés ország-szerte meguyilatkozott áramlata, annál nagyobb undorral töltötték el Bács-Bodrogh vármegye közönségét, mert nagyméltóságodban vármegyénk legjobb fia, legigazibb és leghűbb barátja lett megtámadva. S bár nagyméltóságod ez alkalommal is osztályrésze lett a legteljesebb elégtételnek s bár nagyméltóságod tiszta jellemét a legnagyobb önértet töltheti el, a mikor e támadásokra a becsület magaslatáról a legnagyobb megvetéssel tekintet le: Bács-Bodrogh vármegye közönsége külön is fel-emeli tiltakozó szavát s ez ünnepeles formában is kijelenti, hogy nagyméltóságod iránt, a ki a korona kegye annyi kiittetésben részesített, a ki minden állásában fényt és dicsőséget halmozott az országra és Bács-Bodrogh vármegyére, a legteljesebb bizalommal viseltetik s hogy nagyméltóságod iránt érzett tisztelete és szeretete soha gyengülni nem fog. Kik is bódoló tisztelettel maradtunk Zomborban, 1896. évi március hó 24-én tartott közgyűlésünkben. Nagyméltóságodnak lekötölezett hivei, Bács-Bodrogh vármegye közönsége nevében: Karácson Gyula, s. k., alispán.

A bűnvádi pörrendtartás javaslata egészen készen áll a képviselőházi tárgyalásra és annak elővetelét különösen a jogászvilágban élénken óhajtik. A képviselőházban a közigazgatási bíróságokról és a kuria választási bírászkodásáról szóló törvényjavaslatok előzik meg e nagyfontosságú kodexet. Mivel remény van rá, hogy a kodex a millenárius hónapokban, de mindenesetre még ezen országgyűlés által letárgyalatik, az igazságügy-miniszteriumban, az életbeléptetési és batásköri törvényjavaslat végleges megállapítása is gondoskodás tárgyát képezi. Erdély Sándor igazságügyminiszter ebből a célból kiváló büntető jogászokból álló szaktanácskozmányt fog közelebb összehívni. Ennek meghallgatása után végleges szövegezést nyer az életbeléptetésről és batáskörrel szóló törvénytervezet is, aminek megtörténtével a kormány részéről a bűnvádi eljárás reformja teljesen készen lesz. A többi a törvényhozás, nevezetesen a képviselőház feladata, mely kétségtelenül rokonszenvesen fogja föl e régen sürgetett reform tekintetében kifejtett és a képviselőház igazságügyi bizottságának szerénysége által is buzgón támogatott tevékenységét.

Ezer év.

Holnap nyitják meg a kiállítást. Ezzel megkezdődik a millenárius ünnepek sorozata. Ugy a fővárosban, mint az ország minden vidékén, a városok úgy, mint a községek, az egyletek és a társulatok, az egyházak és hatóságok ünnepi díszöltönek; az egész ország, a népek milliói adnak hálat a legközelebbi napokban és hetekben a magyarok Istenének!

Az idei május, a tavaszi virágzás legszebb hónapjában üljük meg a nagy ünnepet; míg a tavaszi szellő és napsugár a pompázó virágokat csókolgatja, addig a nemzet szívében ünnepi hangulat kél és ünnepi ihlet tölti el a kebleket.

A millenárius tavasz a legszebb virágokat fakasztja, az aranyos napsugár meggyújtja a szívekben a honszeretet s lelkesedés tüzeit és egy szózat kél az ajkakon: „Éljen az ezredéves hon!”

A nemzet örömében és reményben, a harangok kongása imára szólit, hálára hívja a nemzetet, hogy imába foglalhassa mindazokat, kik a nemzetnek hazát adtak, kik a nemzetet megvédelmezték, nagygyá és hatalmassá tették. Imát rebeg ma milliók ajka mindazokért, a kik hősiességgel

és szellemükkel fölépítették azt a nagy épületet, melynek nemzeti állam a neve.

Minden magyar egyhangon kiáltja: „Hála legyen mindazoknak, a kik hazát adtak nemzetünknek, a kik lángoló hazaszeretetükkel ezer éven keresztül megvédelmezték és fentartották e hazát, bölcsőt és sirt adtak a nemzetnek!”

A Gondviselő Isten áldja meg porait mindazoknak, a kik azért éltek, hogy a hazáért meghaljanak, a kik azért voltak fenkölt szelleműek, hogy alkotmányt szerezzenek a nemzetnek s kulturállammá emeljék az országot.

Szép idő ezer esztendő egy nemzet életében, nagy idő, mely tiszteletet parancsol a világnak. És milyen ezer esztendő? Dicső ezer év, mely beanyozza a történelem lapjait, fényes korszak, mely becsületet hozott a nemzetre.

Ezért a mai ünnep fénye bevilágítja az egész földet és a nemzetek figyelmét felhívja Magyarországra. Ide hívogatja a külföldieket a magyar „Metropolis“-ba, hogy szemtanui legyenek egy nemzet dicső ünnepének, hogy szemléloik legyenek egy nemzet ezredéves alkotásának, egy nemzet ezredéves kulturális fejlődésének.

De a nemzetnek nem is kell pirulni, büszkén nyitotta ki a nagy nemzeti tárlat kapuit, mely tárlat fényesen fogja bebizonyítani, hogy ez a kis nemzet, a melyről eddig oly keveset hallott a világ, a melyet más államok már rég elszertettek volna nyomni, előkelő helyet foglal el a nemzetek között.

A nagy nemzeti tárlat fényesen fogja igazolni, hogy a magyar nemzet nemcsak hazát tudott hódítani, hanem ez a nemzet szellemi harcokat is tudott vívni, — tudományt és művészetet is tudott szerezni és fel tudott emelkedni a kultur nemzetek közé, képes volt hazáját a művelt államok sorába iktatni.

Igenis az ezredéves kiállítás hű tükre lesz a magyar nemzet ezredéves multjának. Hirdetni fogja történelmünk dicsőségét, tudományunk intelligenciáját, iparunk és kereskedelmünk fejlettségét, gazdaságunk haladását, szóval be fogja mutatni a haza minden tényezőjét úgy, a mint ez időről-ídőre fejlődött.

Az ünnepi hangulat méltósága el hat a gunyhótló a palotáig, a mai napon egyesül gazdag a szegénynyel, mert ez örömnépe mindnyájunknak.

A hazaszeretet egyesit ma bennünket, anyáknak — e szent földnek ezer éves ünnepén, midőn mindnyájan leborulunk az Ur szent zsámolya elé és közös imára emeljük kezünket: áld meg és óvd meg szent Isten, drága hazánkat!

Vármegyei tisztviselők és a millenium.

Egy érdemes munkatársunktól vettük a következő cikket, melynek szívesen adunk helyt. Az e cikkhez netán füzendő kombinációk elkertlése végett azonban kijelentjük, hogy a cikkben foglaltak a cikkíró és a mi pozícióinkat képezik s hogy nincs tudomásunk arról, vajjon indítvány esetén minő állást fognak elfoglalni az irányadó körök azzal szemben.

Bizottsági tagok körében — mint halljuk — épen nem idegenkednek attól az általunk egyik mult számbunkban megpendített eszmétől, hogy vármegyénk is a többi s most már nagyszámu törvényhatóságok példájára a millenárius jubileum alkalmából bizonyos kedvezményekben részesitse tisztviselőit.

Ismert javaslatunkkal szemben azonban azzal a megszorítással élnek, hogy csupán egy havi fizetés adasék kétszeresen és hogy a millenárius év a nyugdíjazás beszámítása tekintetéből ne három, hanem csak két évrnek vétsessék.

Ekként redukálva a javaslatot, szerintük a dolog kivitelének semmi sem állja útját, miután az állam által nyújtott évi dotációból a folyó és a jövő évben elérendő megtakarítás a szükségeselt összegre teljesen elégséges fedezetet nyújtana, míg másrészt a megtakarításnak illetén felhasználása folytán az évente kiosztani szokott jutalmak, illetve segélyek elvonása által senkin se esnék sérelem. Nemcsak azért, mert azok a tulnyomóan 30—40 ftos segélyek egyébként sem igen segítették bárkin is, de különösen azért sem, mert az esetleg segélyezendők ez uton is hozzá jutnának amaz összeghez, melyet az évi segély, illetve jutalom révén nyernének.

Utána jártunk a dolognak, s ott, a hol a vármegye vagyónát számba veszik, ez ügyben a következő értesítést nyertük:

Az állam által a vármegyének évente nyújtott dotációjából minden évben fennmarad vagy 5-6 ezer forintnyi megtakarítás, mely szigorú gazdálkodási rendszer mellett előre láthatólag még nagyobb lesz. A két évi megtakarítás tehát nemcsak fedezné a dupla fizetésre igényelt 9300 frtot, hanem minden valószínűség mellett még fennmaradna legalább is 2-3 ezer frt oly esetleges szükségletekre, melyeknek fedezési szüksége a költségvetés „előre nem látók rovata” alatt előirányzott összeg, netalán kimérülése után még esetleg előállna.

Ezt a megtakarítást az elmúlt években arra fordították, hogy kiosztottak belőle mintegy 900 forintnyi jutalmat illetve segélyt, a többit pedig — mivel nem tudtak vele mit egyebet tenni — oda esatolták az építkezési alaphoz. Csúpan a megelőző évben nyert e megtakarítás részben a királylítás, részben a szolgabírói hivatalok részére beszerzett kasszák költségének fedezése által az eddiginél más irányú felhasználást.

Annak sincs semmi akadályja, hogy a szükséges 9300 frt már esetleg június hónapban kifizetessék, mert a vármegye tulajdonát képező alapokból ez összeg előlegképpen minden akadály nélkül kinttartható volna. Legalkalmasabbnak mutatkozik erre a pótdoból begyűlt betegápolási alap, mely az alap tulajdonképeni természetével nem bírva, az előleg kiutalás a kamat térítést sem igényel. Ez alap az év elején 7000 forintnyi fölösleggel bír, a legközelebbi hónapban pedig már egész összegében befolyik annak 12 ezer forintnyi évi detációja, minél fogva az előleg június hónapban már föltétlenül kiutalható lenne.

Midőn tehát ekként meg van adva a lehetőség arra nézve, hogy a vármegyei tisztviselők a szóban levő kedvezményben a kétségtelenül ominózus pótdob kivételének igénybevétele nélkül is részesíthetők legyenek, nem kételkedünk, hogy a vármegyei bizottság kész örömmel fogja azt megszavazni tisztviselőinek, a kikről minden más tisztviselővel szemben a legmostohabban van gondoskodva és a kikről ugyancsak megfélekedtek ott, a hol a kiállítás megtekintésének könnyítése céljából boldogboldogtalannal szemben tele marokkal szórták a kedvezményeket.

Pedig abban a nagyfontosságú mozzanatban, hogy a nemzet ma megülte: ezredéves fenállásának nagy ünnepét, van a vármegyei tisztikarának is talán annyi része, mint azoknak, a kik jóval magasabb fizetés és minden kedvezmény birtokában veszik ki osztályukat az ezredéves ünnepségekből.

Ismételve ajánljuk ez ügyet a vármegyei irányadó körök és minden bizottsági tag szíves figyelmébe.

Ujdonságok.

Istentisztelet. Az ágost. ev. híveknek tudomásul adatk, hogy május hó 3-án az e célra kibérelt helyiségben és a szokott időben istentiszteletet fog tartani, melyre a tisztelt hívek meghívatuak. Korossy Emil s. k., ág. ev. ut. l. elkész. Medveczky Sigmund s. k., egyházi felügyelő.

Beőse Gyula, honvéd alezredes, volt zombori zászlóaljparancsnok a májusi előléptetése alkalmával ezredesi illetményeket kapott.

Katonai előléptetések. A május a katonákra nézve nagy jelentőségű. Egybe van köve a május náluk csillaghullással. A csillaghullás pedig tudvalevőleg előléptést jelent. A parolira hullanak a csillagok, nem kis örömet okozva a katonatiszteknek. Az idei májusi előléptetések már megtörténtek. Bennünket a következő előléptetések érdekelnek:

a cs. és kir. 23. gyalogezrednél: előléptek: Hajek Károly főhadnagy II. oszt. százados, Michalovich Géza, Hünich Károly, szerdahelyi Szerdahelyi Antal, Schuschnig Emil és Schuster Győző hadnagyok főhadnagyká, Engländer Mór ezredorvos; a 6. honvéd gyalogezrednél: Francz András és Brand Győző II. oszt. századosok I. oszt. századosokká, Balogh Lajos hadnagy főhadnaggyá;

a m. kir. esendőrségnél: Rakosi Ferenc főhadnagy, zombori szárnyparancsnok II. oszt. százados, simonyi és varsányi Simonyi József hadnagy, újvidéki szakaszparancsnok főhadnaggyá.

Zombor a kiállítás megnyitására. Az országos kiállítás megnyitására Zombor szab. kir. város közönségét Schlagger Gyula polgármester és Kockár Zsigmond kir. közjegyző mint bizottsági tag fogják képviselni, akik e végből Budapestre utaztak.

Milleniumi bankett Zomborban. Emlegettük már, hogy a f. évi május hó 12-ik napján megtartandó törvényhatósági bizottsági diszgyűlésnek befejezése után az e célból kiküldött szűkebb rendező bizottság Zombor szab. kir. várossal egyetértőleg disz-bankett tartásában állapodott meg. A disz-bankett, melynek egyes területe 5 frt, f. évi május hó 12-én déli 12 és fél órákor fog a Vadászkiirt szálló emeleti termében megtartani; a vidéki jelentkezők összegyűjtésével a járási főszolgabírók és községi elöljáróságok bizattak meg; helyben pedig dr. Frank Mihály, dr. Grünher Samu, Lederer Pál, dr. Matzitz Pál, dr. Molnár Károly, Szemző Károly és Thurszky Jenő rendezők fogadják a jelentkezőket f. évi május hó 7-ik napjának déli 12 órájáig.

Olay Lajos Jankovácon. Olay Lajos, az almai kerület országgyűlési képviselője április hó 26-án Jankovácon volt s részt vett az ottani függetlenség kör értekezletén. Levelezők írja, hogy az értekezleten arról tárgyaltak, mikép fogadják Kossuth Ferencet? Ebből az tünik ki, hogy Kossuth Ferenc készült meglátogatni a jankováciakat.

Zentai polgármester kitüntetése. Emlegettük, hogy Ofelsége a király Boromissa János, zentai polgármester a Ferenc-József rend lovagkeresztjével tüntette ki. Ezen rendjelet dr. Vojnics István főispán tegnap d. u. a Zentán tartott közgyűlésen adta át a kitüntetett polgármesternek. Az ünnepélyes aktusnál jelen volt Karacson Gyula alispán is. A zentaiak dr. Vojnics István főispánt, a ki ez alkalommal jelent meg Zentán először hivatalosan, fényes órációban részesítették. Jövő számunkban bővebben.

Halálozás. Szeiffert Pál nyugalmazott róm. kath. plébános e hó 29-én Zomborban kalap-utcai lakásán hirtelen meghalt. Szívizléhűdés érte.

Közgyűlés. Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága folyó évi május hó 6-án délelőtt 9 órákor a városbáza nagytermében rendes közgyűlést tart. Tárnyosorozat: 1. Polgármester jelentése a közügyek állapotáról. 2. Belügyminiszteri jóváhagyás a városi szabályrendelet némely szakaszainak módosítása tárgyában. 3. Győr szab. kir. város közönségének a vidéki városokban építendő házak adómentességéről szóló törvényjavaslat alkalmából a képviselőházhoz intézett följelentés. 4. Belügyminiszteri határozat a Poppovits Dusanak eladott Mosztonga-terület tárgyában. 5. Kereskedelemügyi miniszter határozata a városi utkaparók szolgálati szabályzatának jóváhagyása tárgyában. 6. A városi közgazgatási bizottság befejezte a közigazgatási ágak 1895. állapotáról szóló jelentések másolatát. 7. A kereskedelmi és iparos tanácskollá előterjesztése a felállítandó rajzterem felszerelése tárgyában. 8. A gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a városi bethelyiségek bebeadása iránt. 9. Dr. Gertinger Pál kérvénye 6 hetes szabadságdíj engedélyezése iránt. 10. Dr. Poppovits István kérvénye 6 hetes szabadságdíj engedélyezése iránt. 11. Szabó Sándor alszámvevő kérvénye három havi szabadságdíj engedélyezése iránt. 12. Topalov Mihály városi rendőr kérvénye segélyezés iránt. 13. Konyovits Pál, Donoszlovits József ifj., Sztójsits Arkád, Sztolisits Mátyás, Szlavy Ferenc, Vuits György, Kulits Márton, Radoszavlyevits Tivadár, Tillinger Ferenc, Ratkó Zsigmond, Grigorievits István, Barnach Márton, Kanyó Jenő, Aradszky György, Konyovits Péter, Schaffer Ferenc, Schaffer Lajos, Matarits Ferenc, Krizsán György, Hanczmann Kálmán, Fiesch Zsigmond, Krizsán István, Firány Alajos és Stefanovits K. Uros előleg és segély iránti kérvénye. 14. Beérkező egyéb tárgyak.

A zombori színház pályázata másodszor is lejárt. A második pályázat eredménye még az elsőnél is gyöngébb. Pályaművek: 1. Bokody Antal műveztése alatt álló Kovács Sándor, Penzes Andor és Szabenyi Antal-féle társulat (N. Szeben). 2. Makróczy Janos és Bánfalvy Béla (Kolozsvár). 3. Balogh Árpád (N. Károly). 4. Ágh Aladár (Félegyháza). 5. Deák Péter (Déva). 6. Künhegyi Miklós (Selmeczbánya) és 7. Monori Sándor (Dicső Szt.-Márton).

Sorozások eredménye. Immár az egész vármegye területén befejezték a sorozásokat s így összeállították a következő érdekes statisztikát: egész vármegyékben (Zombor, Szabadka, Baja és Újvidék városokat kivéve) összesen 11,047 hadköteles állítottak elő, akik közül 6732-en voltak első korosztálybeliek. Besoroztatott az újoncjutaléka 3676, a póttartalékba pedig 498 hadköteles. Távol maradtak 1255-en, teljesen ismeretlenek 201-en.

Uj kölcsönös segélyező szövetkezet Zomborban. A zombori iparosok árucarnoka kölcsönös segélyező szövetkezetet alapít. A részjegyek jegyzése egész esendben minden előzetes reklam nélkül folyt s a mint halljuk igen szép eredménnyel. Az alapítás munkája mar odaig jutott, hogy az alakuló közgyűlés megtartható. Az erre szóló hirdetményt a következőkben becsajátotta ki az árucarnok igazgatósága: Meghívó. A zombori iparosok készítményeinek „Árucarnoka” mint szövetkezet folyó évi április hó 18-án tartott rendkívüli közgyűlés határozatából kifolyólag, az általa alakítandó kölcsön segélyező szövetkezet alakuló közgyűlésére, mely 1896. évi május hó 17-én délután 2 órákor a helybeli kereskedelmi iskola helyiségében meg fog tartani, a résztvevőket tisztelettel meghívja. A szövetkezet az első időszakra 3 1/2 évre, a többi időszakra pedig mindig 4-4 évre alakul; kezdte 1896. július hó 1-en, beiratási díj 30 kr, amelynek azoutban legnagyobb összege a 6 forintot meg nem haladhatja, (alapszabály tervezet 7. §) Jelentkezések elfogadtatnak a zombori iparosok „Árucarnoka” (Kossuth-utca 154. szám) helyiségében. Az alakuló közgyűlésen szavazati joggal csak azok bírnak, kik részjegyenként a 30 krnyi beiratási díjat folyó évi május hó 16. déli 12 óráig az „Árucarnok” pénztáránál ideiglenes nyugta ellenében bevezetik, (alpsz. terv. 38. §). Kelt Zomborban, 1896. ápril hó 28. A rendkívüli közgyűlés megbízásából: A zombori iparosok készítményeinek „Árucarnoka”, mint szövetkezet Igazgatósága.

Agrárszocializmus Topolyán. Topolyáról írják: A szocializmus Topolyán is nagymérvű tért hódított. Az egész télen át hallatszott, hogy alsó népretegtünk között terjed a szocializmus és a gyűlések Benyacsék Janos malmban tartatnak meg. Megfordultak itten a hőmezővársárhelyi, orosházi, békési és szenttamási szocialista vezetők, kik gyűjtő beszédekkel nyerték meg a munkás népet. Mint hírlik, a „Népszava” szerkesztősége is küldött le embereit közül, hogy tanácsokat és felvilágosításokat osztogasson. A napokban egyszerre három helységről érkezett folyamodvány a szolgabíró-sághoz szocialista gyűlések megtartatása céljából, még pedig Topolyáról, O-Morovica és Feketehegyről. Kedden reggel nagy tömegben sereglett a népség a községváza ele és az udvarban szabad ég alatt megtartott a népgyűlés. A udvást Jeddics Mihály jegyző képviselte, mert a fősolgabíró Morovicára ment a népgyűlést megtartani. A nép szónoka Benyacsék János volt, ki fulminans szavakban esetelte a munkás nép siralmas helyzetét, és erre megalakult a bács-topolyai munkás-egyesület. Ideiglenes elnök Kiss Sándor János lett megválasztva, míg jegyzőnek Benyacsékot kiáltották ki. Felolvasták ezután az alapszabályokat, majd Matin János tartott beszédet, amelyben elvtársait kitartásra s az egylet iránti hűségre serkenté. Ezután a népgyűlés a legnagyobb rend és esendben szétoszlott. A vezérterfiak a belügyminiszteriumhoz terjesztendő kérvény megszerkesztéséhez fogtak. A helybeli szocialisták legelőször is azt akarják keresztül vinni, hogy a földbirtokosoknál, kikhez az aratásba szegődtek, az ugynevezett kamatmunkát ne kelljen teljesíteniük.

Az utasok figyelmébe. Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter a magyar kir. államvasutakhoz oly rendelkezést intézett, amely szerint az ezredéves kiállítás látogatóinak megkönnyebbítés érdekében a magyar kir. államvasutak városi menetjegyjé iródjá által létesített „Milleniumi utazási és ellátási vállalat” jegyzetei, melyek a Budapestre szóló vasuti menettérítjegy kiállítás belépőjegyét, a kiállítás területén, valamint a főváros nagyobb vendéglőiben biztosított ellátásra és kedvezményekre vonatkozó szelvényeket tartalmaznak, a magyar kir. államvasutaknak Budapesttől a VIII-XIV. vonalszakaszba eső összes állomásain válthatók lesznek.

Utadó. Zombor szab. kir. város polgármestere részéről közhírré tétetik, hogy az 1896. évi utadó kivétel, valamint a főkönyvek elkészültén, azok az 1890. évi I. t. c. 25. § a értelmében folyó évi május hó 1-től május hó 15-éig a városi számvevősnél közszemlére helyeztetnek és ugyanott azok bárki által is betekinthetők és az esetleges felszólalások a fenti határidő alatt a város polgármesteréhez címezve nyújtandók be.

Plasztikai tájképek kiállítás. Hétfőig francia-, angol-, spanyol- és németországi, továbbá ázsiai, afrikai és bethlehemii képek láthatók; hétfőtől csütörtökig az ugynevezett Francia Svajz, jövő csütörtöktől jövő hétfőig az 1890. évi párizsi kiállítás kerüli bemutatásra. Ez utóbbira különösen felhívjuk a közönség figyelmét.

Májális. A „Zombori kerékpár-egyesület” f. évi május 3-án tartja meg az egyleti versenynyel egybekötött májálisát, mely iránt általános az érdeklődés. Az egyesület tagjai lázas tevékenységet fejtenek ki, hogy az ünnepélyt minél fényesebbé tegyék. A rendezőség a meghívókat már kibocsátotta. Ha esetleg valaki tévedésből nem kapta meg, forduljon a rendezőszékhöz, mely szívesen szolgál azzal.

A fővárosba felranduló bácskaiak figyelmébe. A Budapestben fenálló Bács-Bodrogh megyei kör a következő felhívást intézi vármegyénk lakossága: Felhívás Bács-Bodrogh vármegye n. é. közönségéhez! A Budapestben székelő „Bács-Bodrogh megyei kör” rövid fenállása óta anyamegyénk özvetlen áldozatkészségét oly telreismerhetlen tényekben tapasztalta, melyek, valamennyien át vagyunk hatva azon meggyőződéstől, miképp a sok válság között körtünk kiválóan anyamegyénk közönségére hatható támogatásának köszönhető immár biztosított fenállását. Eme körülmény folytán mely háláérzettel vezetettve, körtünk a milleniumi országos kiállítás és egyéb országos ünnepélyek alkalmából elérkezettnek látja a várva várt időt, hogy jöteví iránt a hála egy csekély adóját lerója. Kedves anyamegyénk közönségének hazafias lelkesedése ugyanis a közel napokban a kiállítás és egyéb ünnepélyek megtekintése végett földieinknek bizonyára számos ezreit fogja fővárosunkba hozni. Hogy a szándék minél könnyebben megvalósítható legyen, körtünk választmányá f. évi április hó 24-én tartott ülésében közlekedéssel elhatározta, hogy „Milleniumi bizottságunk” körhelyiségeinkben permanentiában leend kizárólag azon célból, hogy a szükséges fővárosba randuló földieinknek minden lehető irányban tisztán az anyamegye iránt érzett halajából ingyenes szolgálatára álljon. Ezzel felajánljuk tehát szolgálatunkat minden rendű és rangú földieinknek különösen itt tartózkodásuk idejére lakasuk, továbbá az egyes ünnepélyek és látványosságok alkalmára tribün-, ablak- vagy erkélyjegyek megszerzésére, végre készségesen szolgálunk minden szükséges és hasznos tudnivaló iránt szó- vagy levélbeli értesítéssel. A felranduló közönségnek kiltatásba helyezhetünk kedvezményes árú kiállítás-, színházi- és egyéb jegyeket, valamint hasonló előnyöket, sőt körtünk tagjai közül bizonyára többen fognak akadni, kik egyes társaságokhoz örömmel fognak vezetőktől csatlakozni. Forduljanak tehát bizalommal hozzánk; benntük igaz barátjaikra találnak! Bpestén, 1896. évi április hóban. A kör címe: Budapest, VII. Kerepesi-ut 20. sz. (Elite kávéház.)

Veprovác és a millenium. Veprovác község a millenium megünneplésére vonatkozólag az 1896. évi április hó 27-én tartott közési képviselőtestületi közgyűlésen Faller Alajos községi jegyző indítványára egyhangulag lelkesedéssel elhatározta, hogy az ország ezeréves fenállásának emlékére az alábbi programmal ünnepélyt rendez: 1. Május hó 17-én d. e. a községváza létesítményében ünnepélyes közgyűlést tart, amelyre a községi lakosságot és az érdeklődőket meghívja. 2. Fenti közgyűlésen a községi jegyző emlékbeszédet tart. 3. Fenti közgyűlésen a községi szegények között 50 frt fog ezüst koronákban kiosztatni. 4. A község a saját pénztára terhére 2 szegény iparost és 2 szegény napszámot fog az országos kiállításra küldeni. 5. A községnek eddig még hivatalosan el nem nevezett utcáit a történelem nagy alakjairól, nagy eseményeiről nevezi el. 6. A millenium emlékére a községváza tanácstermében elhelyezendő díszes emléktáblát készített, amelyet a községváza tanácstermében fog örökidőre elhelyezni. 7. Este az egész községben kivilágítást rendez, amikor is két szónok az ünnepély tárgyát képező diszszónoklatot mond. 8. A községi ünnepélyei egybekötendő iskolai ünnepély költségeit a község a saját pénztárából viseli. 9. A millenium emlékére a község 60 db milleniumi fát tiltet. 10. Este az összes egyletek, társulatok és a községi lakosság részvétele mellett felvonulást rendez. A fentebbi program keresztültvitelére a községi képviselőtestületi közgyűlés fenti ülésében egyelőre 200 frtot szavazott meg, s a programm keresztültvitelével a községi előjáróságot bízta meg.

Himlőoltás. A zombori városi kórházban máj. 3-án, azaz vasárnap, kezdik meg a himlőoltást. Okt. hó 1-ig minden vasárnap délután 3 órától fogva végzik ezt a városi orvosok. Azért közöljük ezt, hogy az érdekeltek ez uton is tudomást szerezzenek felőle.

Millenium Bezdánban. A bezdáni polgári olvasókör is méltó módon fogja megülni az ezredéves ünnepélyt. — A választmány április hó 23-án tartott ülésében elhatározta, hogy diszkozgyűlést tart és a kör részére új zászlót szerez be, a diszkozgyűlés programjának megállapítására pedig egy 10 tagú előkészítő bizottságot küldött ki, mely bizottság a múlt vasárnap tartott értekezletén a diszkozgyűlés határidejétől május hó 17-ik napjának d. u. 3 óráját tűzte ki, és annak programját a következőkben állapította meg: I. Előnöki megnyitó. II. Diszszónoklat. Tartja Bosnyák János, községi jegyző. III. Felolvasás. Tartja Turr Jenő, községi aljegyző. IV. Alkalmi óda. Szavalja Werkner Mátyás állatorvos. V. Értekezlet. Felolvassa Nagy József tanító. A diszkozgyűlésre természetesen a hölgyek is meghívotnak. A diszkozgyűlést este 8 órákor nagyobb szabású bankett követi, mely előre láthatólag táncokkal lesz egybekötve. A község képviselőtestülete, a bizottság elnöke alatt szintén kiküldött egy 12 tagú előkészítő bizottságot, mely bizottság már napok óta serényen működik és mint hírlik, javaslatukban maradóan emlékeztető hazafias intézkedések célba vételét terjesztte elő a képviselőtestület.

Halálozás. F. évi április hó 21-én hunyt el Új-Verbáson özv. Borkovits szül. Fischer Karolina 74 éves korában. Temetése f. évi április 23-án Petrovácon ment végbe.

róm. kántor
zentai
keszté
függel
Bulkes
lyesen
delut
kivona
a Szoz
gatott
beszél
Minden
dallan
még m
éltete
jegyző.
A 40
ünnepe
ták meg
és 9
s néha
tűz kele
M
gyarors
vétel ir
egy a
zászlót s
iratu sz
10-én l
lyen a
történe
A kör t
tésére s
kör eze
megtül
ról-szón
aláíratt
tetik. 7
a kör s
rozta a
közgyüle
Az
lis hó 19
ismerlet
be és ké
a bicikli
jön érte
gyanítva
ciklire a
hamar el
várt rá,
a bicikli
máros is
hogy a z
sett Rül
Béla zom
jég, ugra

Kántor-választás. Bodrogh-Monostorszeghen róm. kath. kántorra 6 szótöbbséggel Török József okl. kántor-tanító választotta meg.

Betétszerkesztés. Az igazságügyminiszter a zentai járásbírósg területére a telekönvi betétszerkesztési munkálatokat elrendelte.

Jóváhagyás. A belügyminiszter a petrovozellői függetlenségi kör módosított alapszabályait jóváhagyta.

Milleniumi fák Bulkeszen. Bulkeszről írják: Bulkeszen e hó 27-én lettek a milleniumi fák ünnepélyesen az iskola összes tanuló által elültetve. 3 órákor délután az iskolás gyermekek zeneszóval és zászlóval kivonultak az ültetési helyre. A felső osztály elénekelte a Szózatot, amit az egész gyülekezet levett föl hallgatott meg, azután az egyik tanító mondott lendületes beszédet a jelenlétükre, mire a fatöltés következett. Minden tanító saját tanítványai által ültetett fák hazafias dallamok elzengése közben. Az ünnepélyen részt vett még mint szónok — ki a király öfelségét háromszor ültette — Kettler Ottó lelkész, Tessényi István községi jegyző, az elüljáróság és az egész bulkeszi intelligencia. A 40 ültetett fá csinos kerítéssel van körülvéve. Az ünnepély után a gyermekeket süteménnyel ajándékozták meg.

Tűz. Bodrogh-Monostorszeghen április hó 26-án esti 9 óra tájban tűz ütött ki. Leégett két nádas ház s néhány melléképület. A házak biztosítva voltak. A tűz keletkezésének okát még nem tudhatni.

Millenium. A veprováci magyar népkör Magyarország ezeréves fennállási ünnepéiben való részvétel iránt a következő határozatot hozta: 1. A kör egy a magyar országos címerrel ellátott nemzeti színű zászlót szerez be s azt „Veprováci magyar népkör” feliratu szalaggal látja el. 2. A kör folyó évi május hó 10-én d. u. 3 órákor ünnepélyes közgyűlést tart, melyen az elnök emlékbeszéde után egy tag Magyarország történetének valamely eseményéről tart felolvasást. 3. A kör tagjai közül kettőt kiküld a kiállítás megtekintésére s ezek költségeit a kör pénztára viseli. 4. A kör ezen ünnepélyes közgyűlés évfordulóját mindig megtűli. 5. A jegyzőkönyv, melybe az emlékbeszéd szóról-szóra beiktattatik, helyszínen azonnal felvettetik és aláíratik. 6. Azután a kör pénztárából áldomás rendeztetik. 7. A községben tartandó milleniumi ünnepélyen a kör saját zászlaja alatt vesz részt. Ugyanezt határozta a veprováci kaszinó azzal, hogy az ünnepélyes közgyűlés folyó évi május 14-én lesz.

Az elzalogosított bicikli. Folyó év április hó 19-én a bezárni nagykorosmárhoz, egy előtte ismeretlen, intelligens kinézésű fiatal biciklista állított be és kérve-kérte a vendéglőt, hogy kölcsönözzön neki a biciklijére 14 frtot azzal, hogy másnap okvetlen eljön érte és kiválja. — A korosmáros mi rosszat sem gyanítván, kölcsönözte is az egész jó karban lévő biciklire a kért összeget, amivel aztán a gavallér csakhamar el is párolgott. — A vendéglős azonban hiába várt rá, mert biz az még a mai napig sem tért vissza a bicikliért, — jóllehet az alatt az idő alatt már a korosmáros is megtanult biciklizni. — Nagyon valószínű, hogy a zálogosdit játszó ficsur, azonos azzal a keresett Rüll Ferenc nevű kereskedő segéddel, ki Wancsek Béla zombori műszerárst lepta meg egy bicikli erejéig, ugyancsak a fentebb jelzett uapon.

Adakozás.

A zombori felső kereskedelmi iskola a millenium alkalmából közadakozás utján kiváló tanulók segélyezésére milleniumi alapot létesít, s az intézet részére zászlót szerez be. E célra eddigelé a következő adományok érkeztek:

Dr. Alföldi Árpád 1 frt, Alföldi Gedeon 1 frt, Ambrasits György 50 kr, Ambrozovits Emilia 2 frt, Arnolyevits D. 50 kr, Bács-topolyai takarékpénztár 1 frt, Bajkai Antal 50 kr, Beer Mór 10 kr, Beer Lajos 10 kr, Baumann Nándor 1 frt, Berkes Zsigmond dr. 1 frt, Bertolino Sándor 1 frt, Begovits Mátyás 50 kr, dr. Bikár Nándor 1 frt, Bikár Pál 50 kr, Bikár Simon 1 frt, Bittermann Béla 1 frt, Bittermann Gyula 1 frt, Bittermann Nándor 5 frt, Bittermann Sándor 1 frt, Blumenthal Károly 50 kr, Bobusits Károly 50 kr, Bodor N. 50 kr, Bondy Arnold 50 kr, dr. Borostyán Sándor 50 kr, Brkits Lujza 50 kr, Brummer Kálmán 50 kr, dr. Buják József 1 frt, Bussa Tivadar 50 kr, B. 1 frt, Czirtusz Ferenc 1 frt 50 kr, Csarsch Lajos 1 frt, Csarsch Sándor 1 frt, C. N. 50 kr, dr. Csernus Pál 50 kr, Csibás Béla 1 frt, Csibás Benőné 1 frt, Czeizl G. 50 kr, Cvetkovits 1 frt, Dalnay Kálmán 50 kr, dr. Danninger Ádám 1 frt, Dekker Pál 50 kr, Demetrovits Sándor 2 frt, Diener János 50 kr, Dömötör Aurél 50 kr, Drescher Ede 2 frt, dr. Duchon János 1 frt, Engel Mór 50 kr, dr. Eremin Györgyné 1 frt, Eszta J. 10 kr, Esztergamy Borbála 1 frt, Falcione Gusztáv 1 frt, dr. Falcione Nándor 1 frt, Fejér Gyula 5 frt, dr. Feles Adolf 1 frt, Fernbach Antal 10 frt, Fernbach Bálint 10 frt, Fernbach Károly 5 frt, Fernbach Péter 10 frt, dr. Fischer Mihály 1 frt, Flesch Lipót 50 kr, dr. Frank Mihály 50 kr, Fratricsevits Béla 50 kr, Fratricsevits nővérek 1 frt, Frey Emil 2 frt, Frey Imre 1 frt, Freuding Mór 1 frt, Freund N. 1 frt, Fritsche Gyula 1 frt, Frieber Mihály 50 kr, dr. Friedmann S. 1 frt, Földváry Mór 1 frt, Gallé Daniel 50 kr, özv. Gallé Emilné 1 frt, Gartner Ferencné 50 kr, dr. Gehring Ede 2 frt, Gergurov Dániel 1 frt, Gergurov Jakab 50 kr, Gergurov Milán 1 frt, dr. Gertinger Pál 3 frt, Glanzmann Zs. 1 frt, ifj. Goldfahn Sándor 50 kr, Goldmann S. 50 kr, dr. Gombos Ignác 2 frt, Gombos Mór 50 kr, Gombos Nándor 40 kr, Guba Józsefné 50 kr, Gyorgyevits Danica 1 frt, Gradits Mátyás 50 kr, Grosits István 50 kr, Grosz Sámuel 1 frt, Gruits Alexandra 1 frt, dr. Grünner Samu 2 frt, Grünfeld J. 20 kr, dr. Guttmann Zs. 1 frt, Guttmann J. 50 kr, Gyorgyovanszky Gy. 1 frt, Sz. Gyórfy Géza 1 frt, Gyurisits György 1 frt, dr. Hadzsy János 2 frt, Halász Dávid 1 frt, H. 50 kr, Halm Ervin 1 frt, H. 20 kr, Hattala Tamás 1 frt, Hauke Imre 1 frt, H. J. 20 kr, Heindlhofer Róbert 1 frt, Henneberg Sándor 1 frt, dr. Hirmann Ferenc 1 frt, Hirschenhauser és Kovács 50 kr, Holländer József 50 kr, Hozhammer J. 1 frt, dr. Horváth Akos 50 kr, ifj. Husvéth István 1 frt, Ivanits Kálmán 50 kr, dr. Ivánovits Pál 1 frt, Ivánovits Anna 1 frt, Jovánovits N. 50 kr, Jagicza J. 20 kr, Jakobsits Mihály 1 frt, Jeraszovits Julia 50 kr, Jorgovits Döme 50 kr, Józits Gyula 50 kr, Jung Hugó 50 kr, Kaczvinszky K. 1 frt, Karakásevits M. 1 frt, Kende

Ferenc 1 frt, Kereskedelmi és iparbank 5 frt, Keszler Dező 50 kr, dr. Kesserű Lajos 50 kr, Kiss J. 50 kr, Klobyer Lajos 1 frt, Knézy Péter 50 kr, Koczár Zsigmond 1 frt, Kohut Henrik 2 frt, Kollár József 1 frt, Komáromy Gyula 30 kr, Komlósy L. 10 kr, dr. Konyovits Mladen 1 frt, Kórits Eszter 1 frt, Koszanits C. A. 1 frt, Kovacsits és Bugarszky 50 kr, Kozma László 5 frt, Krieszbe Dávidné 10 kr, Kubinyi N. 50 kr, Kubicska József 50 kr, Kummerkroner A. 50 kr, dr. Lallosevits János 1 frt, Lallosevits Jakab 2 frt, Lang Flórián 1 frt, Lederer Dezső 50 kr, Linder Dezső 20 kr, Lederer Pál 1 frt, Lövinger Ignác 1 frt, Lugumerszky Plató 50 kr, dr. Manheim Armin 1 frt, Markovits Mihály 1 frt, Marschall Béla 50 kr, Marschall István 50 kr, dr. Maximovits Sz. 50 kr, dr. Mayer Nándor 1 frt, Mayer és Thum 1 frt, Matzitz Gusztáv 50 kr, dr. Matzitz Pál 50 kr, Metz József 50 kr, Mihályi Ernő 50 kr, Mihályi János 1 frt, ifj. Mihályi János 1 frt, Mogan Henrik 50 kr, dr. Molnár Gyula 1 frt, dr. Molnár Károly 1 frt, N. N. 20 kr, Müller Vilmos 1 frt, Nagel Samu 1 frt, dr. Nikolits György 1 frt, Nikolits István 50 kr, Novakovits Izidor 3 frt, N. N. 1 frt, N. N. 50 kr, N. N. 50 kr, N. N. 50 kr, N. N. 50 kr, N. N. 50 kr, N. N. 50 kr, Oblath Károly 50 kr, dr. Pacséri K. 50 kr, özv. Pavlovitsné 50 kr, dr. Pavlovits S. 1 frt, dr. Pavlovits J. 1 frt, dr. Pataj Armin 1 frt, Paul Kálmán 50 kr, Pekánovits András 50 kr, Pencz János 50 kr, Perviz Sándor 50 kr, dr. Poppovits István 50 kr, Popovits Sebő 50 kr, Pribil Ernő 50 kr, Polyovits István 50 kr, Proll Ferenc 50 kr, Prohászka N. 10 kr, Raab Béla 50 kr, Reichenberg N. 1 frt, Raisz Lajos 1 frt, özv. Reitter Nándorné 50 kr, Rényi B. Árpád 1 frt, Révfy Dezső 50 kr, Rimaszombati Gy. 50 kr, Rodt Lajos 1 frt, Rodtfeld L. 1 frt, Roheim Károly 10 frt, Rosenthal Jakab 50 kr, Sándor Béla 2 frt, S. 50 kr, dr. Sági Samu 1 frt, Schäffer Fülöp 50 kr, Schäffer Károly 5 frt, Scherer Ferenc 1 frt, Schiek Dezső 50 kr, Schlagetter Gyula 3 frt, Schlieszer testvérek 1 frt, Schmidt szül. Bulla C. 1 frt, Schlesinger Simon 50 kr, Schön Adolfné 1 frt, Schwarz Emil 1 frt, Speiser István 1 frt, Speiser Nándor 1 frt, Speiser József 1 frt, Spitzer J. Gy. 1 frt, dr. Spitzer Mór 5 frt, özv. Simits Ágostonné 50 kr, Stein Jakab 50 kr, Szeécs György 1 frt, Sulyok János 50 kr, Szopanko 30 kr, Sztojkovits Györgyné 50 kr, Szabó László 1 frt, Szabó László 30 kr, Szakács Lajos 50 kr, Szakács Nándor 50 kr, Szalay Kálmán 1 frt, dr. Szikács Nándor 50 kr, Szechenyi József 5 frt, Szeifert Ferenc 50 kr, Szemző Gyula 10 frt, Szemző István 10 frt, Szentpály Gyula 50 kr, Szigethi István 50 kr, Szigrist Gyula 20 kr, Szlavy Elemér 1 frt, Sztanó Endre 50 kr, Sztrek K. 1 frt, Sztopanko N. 30 kr, Sztrilich Zsigmond 1 frt, dr. Szilágyi Vilmos 1 frt, Szuppek Béla 1 frt, Szuppek Gyula 50 kr, Sztrek Károlyné 50 kr, Szücs Károly 50 kr, Szücs Mihály 50 kr, T. 50 kr, Tautner Ottó 50 kr, Tápay Ágoston 50 kr, Tárcazy István 50 kr, Teltsch Gáspár 50 kr, Trencsényi Károly 1 frt, dr. Thim József 1 frt, Török József 50 kr, Thum Vince 2 frt, Thum Nándor 1 frt, dr. Thurszky Zsiga 2 frt, Toperczer F. 1 frt, Travinsky Béla 50 kr, Topolyai öns. és hitelsz. 1 frt, Tóth Ernő 50 kr, Thurszky János 2 frt, Trischler Gyula 1 frt, Tel. 50 kr, Tunner Nándor 1 frt, Tipegi 15 kr, Valient József 50 kr, Vargay Ferenc 1 frt, Városgy Károlyné 2 frt, Városgy László 2 frt, dr. Vas Antal 1 frt, Vass Ferenc 1 frt, Vértési Károly 1 frt, Vincze Lambert 50 kr, dr. Vojnits István 10 frt, Vojnits István 3 frt, Vuits A. Miklós 1 frt, Vuits Eusztin 50 kr, Vuits György 1 frt, Vuits János 1 frt, Vujevich Alajos 1 frt, dr. Vujevich Zoltán 50 kr, Vukicssevits Gy. Miklós 1 frt, Vukicssevits & Comp. 50 kr, Weidinger S. Zs. 1 frt, Weisz Henrik 1 frt, Weisz Károly 1 frt, Weisz Vilmos 50 kr, Wolf Antal 50 kr, dr. Zakó István 1 frt, Zoeborecz István 20 kr, Zavadzsky M. 10 kr, Zimmermann Emil 50 kr, Zomboresevits György 50 kr, Zombori első gőzmalom 5 frt, Zottományi Mihály 50 kr, Zsigmond Dénes 1 frt, Zsulyevits Ernő 5 frt. Összesen 361 frt 85 kr.

Fogadják a szives adakozók ez uton is az igazgatóság köszönetét.

Millenium Bogojeván.

— Kossuth-szobor, mill. faültetés, korzó, mill.-utca, ünnepélyek. —

Bogojeva, 1896. április 27.

A bogojevai polgári olvasókör választmánya elvbén határozatilag kimondta, hogy Kossuth Lajosnak a mill. alkalmából a község legszebb pontján emlékszóbot állít. Ennek megvalósítására a kellő intézkedések folyamatban vannak.

A mill. facsoport ültetést e hó 27-én (ma) fejezte be az elüljáróság és tantszék 400 iskolásgyermek közreműködésével. Megelőzőleg már a közégi falkolából, mintegy 600 drb eperfa osztatott ki az utcára, mill. fa gyanánt leendő ültetés céljából, mi meg is történt. A mai ünnepélyes ültetés 100 drb fa közt nagy számmal voltak hárs, platánus és egyéb hosszú életű fák, melyeket derék elüljáróink a fővárosi kertből rendeltek. Az ünnepély lefolyása a következő volt: 9 órákor az elüljáróság s a tantszék a nemzeti kokárdával ékesített gyermekszereggel a templom udvarba vonult. Az első fá ültetésénél — mely Árpád nevet kapott — a gyermekek elénekelte a Hymnust, aztán a felsőosztály egyik derék növendéke György Mihály szónoki hangon a következő beszédet intézte a hallgatóságához: „Kedves Iskolatársak! A földműves nép természetadta szép szokása, hogy a fatenyésztéssel különös előszere-ttel foglalkozik. Innen van, hogy a családokban történő események maradó emlékre nem ritkán fat ültet. Az ezredév emlékének megörökítésére sem tehetnek dicséretesebb dolgot, mintha községünk különböző pontjain mill. facsoportokat ültetünk. Hadd hirdessék ezek az új ezredév jövő nemzedéke előtt, hogy a mill. év élő nemzedéke az utódok jó emlékébe óhajtott magát plantálni. Azt szokták mondani: „A fatenyésztés szeretetével együtt jár a szívesség.” Ebben pedig sok igazság rejlik. Az agg, midőn fat ültet, nem a haszonlesés ösztönzi, hanem az unokák iránti jóakarattal buzdítja a nemes tette. Iskolatársak! Tegyük fogadást ezen ünnepélyes alkalommal, hogy e fák kimelini s ápolni fogjuk s az új ezredévben sokféle és sok ezer fat ültetünk kertben, szőlőkben, ház elé, utak mellé, mezőre, rétre, legelőre, vizenyős és homokos helyre, hogy ez által magunknak s a második mill. év embereinek minél több örömet okozzunk. Adj a Isten, hogy e fákban sok ezer

éven át gyönyörködjük Magyarországot s különösen községünknek boldog magyar népe s buzduljon a fatenyésztés áldásos munkájára.” Ennek végeztével megénekeltek a bátor föllépésű kis szónokot, mire a kar elzengte: Ezer esztendeje annak, hogy a magyar itt laknak, mire minden osztály nevében egy-egy fiú és leány egy kis ásonyomnyi földet tett — emlékmondat kíséretében — az első fa tövére s végül egy felsőbb osztálybeli lányka Omelka Vilma szintén emlékbeszéd kíséretében megkoszoruzta és földszitette e fát. Ekkor a tantszék egyik tagja ünnepélyes rövid szavakban az elüljáróság figyelmébe és pártfogásába ajánlta az összes mill. fák, melyre Berecz Károly közs. jegyző az elüljáróság nevében átve a fák, a közönséghez intézett rövid, tartalmas beszédben emelte ki a fak nagy jelentőségét és sokféle hasznát s ebből folyólag — ugymond — számít az elüljáróság a közönség részéről a fak jóakaratu védelmére, gondozására és a további tömeges faültetés megkedvelésére, a fásítás kultiválására, mert bizony e tekintetben elég gyatrán állunk pusztá alföldünkön. Ezen határos beszéd után a gyermekek elénekelte a Szózatot, a lányok behintették a magokkal hozott virággal a befásításra szánt területet, a nagyobb gyermekek pedig folytatták a további ültetést, miközben a közs. pénztáros 1000 fillért szőrt szét emlékezet okéért a jövedvő gyermekcsoportok között, melynek mulatságos folyása közben az ültetés befejeződött.

A befásított terület a templom udvarból folytatódik a kis-utcában. Itt megemlítem, hogy a templom elé ültetett két fa Szt.-István és Szt.-Lászlórol neveztetet el. Az alkalmas területen két sorban húzódó allé egész korzót képez, öröme az utcabeli lakosoknak, kik most már nem elégszenek meg utcajuk eddigi nevével addig is, míg a hatóság eme rögzített intézkedést approbalja. Millenium utcaának deklarálták.

Az iskolásgyermek- és népiünnepély megtartására folyamatban van az intézkedés, melyekről — tek. szerkesztő ur engelmével — annak idején referálni fogok.

Bogojeva, 1896. április 27.

Gábory Károly.

István gazda tanácsai.

A szántóföldön az őszi vetések most már szép zöldek. A tavasziak is többnyire földben vannak már. Aki még nem készült el a tavaszi vetésekkel, iparkodjék elvégezni. A takarmányrépa, cukorrépa, kender, len, tengeri vetésének itt az ideje. Mindegyik jól megmunkált földet kíván.

A takarmányrépát ritkábban kell vetni, a cukorrépát sűrűn. A takarmányrépát lehet frissen trágyázott földbe vetni, a cukorrépát ne vessük friss trágyába, mert nagyon megnő; a nagy cukorrépában pedig rendszerint kevés a cukor.

Bácskai vagy olasz kendermagot vessünk: a galicai kendermag nem nekünk való, mert nem nő meg nagyra és hamar fölmagzik.

A tengeri vetéshez ép, kifejelett tengeri szemeket választjunk. A tengerieső két végéről a szemek nem valók vetésre, mert ezek nincsenek kifejlödvé; azért morzsolás előtt a cső két végét le kell törni és csakis a közepéről lekerülő magvakat kell a vetésre használni. Figyeljük meg, hogy a szem aljában a csira helyén nincs-e fekete pont? mert ez a kis fekete pont rossz jel és azt mutatja, hogy a szem romlott, a csira nem egészséges.

Vetéskor sem a répa, sem a tengeri, sem semmi-féle magot nem szabad vízbe áztatni, mert ha a vetésre eső jön, az áztatás ugys fölösleges, ha pedig a föld száraz, a nedves mag a földben elromlik.

Ha a tavaszi vetés közt sok gyom mutatkozik, meg kell fogasolni.

Május elején el kell végezni a mesterséges rét vetést. Vetettünk csalamádét, takarmánynak való görköt, a herét, lucernát, baltacimet lehet kaszálni, a hónap vége felé a fűves rét kerül kasza alá.

A takarmány kaszálásának akkor van az ideje, mikor virágnak kezd. Ha még nem virágnak, keveset ad; ha már elvirágnak, fás. A fás takarmány kevesebb értékű és utána a marha sok izéket hagy.

Az igazságság mostanában sokat dolgozik, amiért is jól kell takarmányozni.

Friss zöldtakarmány etetésénél vigyázzunk, hogy a marha fel ne fuvódjék.

A jókori csikókat lassanként le kell szoktatni a szopásra. Ügyeljünk rá, hogy a csikó egyszerre ne sokat zabáljon, inkább többször etessük naponta. Ha jó csikót akarunk nevelni, a zabot ne sajnáljuk tőle.

Ha a juhokat kétszer nyírjuk, májusban szokás először nyírni. Ha mosva nyírjuk a juhot, uszatásnál vigyázzunk, hogy meg ne hűljön.

A gyümölcsösben, falkolában hernyó, cserebogár, írtás, nyésés, gyomirtás, kapálás és tisztogatás a munka.

A szőlőben kapálás, kötözés. A peronoszpóra ellen most kell először permetezni.

A méhesben május vége felé már kezd a méh rajzani. A rajzashoz mindig résen legyünk, hogy a rajt befoghassuk.

A második negyedévi adót május hónapnak 15-ik napjáig kell megfizetni.

Felolvas szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

kör- és váltó-ügyvéd.

Laptalajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

1789. szám.

kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.

Járáshoz tartozó Zsablya községben üresedésben levő II-od irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok.

Ezen állás évi javadalmazása 300 frtból áll.

A pályázni kívánók felhivatnak, hogy szabály-szerűen felszerelt kérvényeiket hozzám 1896. évi május hó 15-éig nyújtsák be.

Zsablyán, 1896. évi április hó 21-én.

N i k o l i t s,

főszolgabíró.

